



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, EN MAY, 6 RS., PROVINCIAS, TRIMESTRE, 18 RS. SEMESTRE, 34 RS.; POR CORRESPONSAL, 30; ESTERNO Y ULTRAMAR, 60. OFICINAS DEL PERIÓDICO: CERRA, 1, PRINCIPAL, 3. Se suscribe en todas las librerías y en la Administración, de insertar anuncios y con el número 1.

NUESTROS GRABADOS.

LA CORUÑA.

Vista general de la Coruña y castillo de San Anton, y templo de Santa María del Campo, también en la Coruña, monumentos históricos, este último, de mucha antigüedad y objeto de veneración de aquellos honrados habitantes.

MAS SOBRE LA SOCIEDAD PROTECTORA DE LOS ANIMALES.

Sr. D. José Fernandez Bremon.

Mi muy querido amigo: Habiendo merecido mi humilde escrito sobre la Sociedad protectora de los animales la distinción de ser contestado por personas de tanta valía como V., me creo en el deber de responder, aunque para ello tenga que ocupar el tiempo destinado a trabajos de producto material. Si yo estuviera en iguales circunstancias que usted tendría sumo gusto y especial empeño en prolongar una discusión que me parece no habría de ser del todo infructuosa; pero encontrándome en muy diferentes condiciones, me veo precisado a cerrarla con el presente.

Decía en mi artículo que ha motivado el suyo titulado Hombres y animales, que desearia se hicieran extensivos los beneficios de la Sociedad protectora a las plantas, porque de lo contrario, y dado nuestro espíritu destructor, veríamos desaparecer una tras otra todas aquellas que, ora por la utilidad que nos reportan, ora por recrear nuestra vista, dignan conservarse.

Pues bien, este deseo, contra el cual no encuentro argumento posible, parece que no está en armonía con el modo de pensar de V. Para empezar, amigo Bremon, en esta ocasión me he llevado chasco, pues que tenía seguridad de que, lejos de haber divergencia, estaríamos perfectamente conformes.

Si profundo hubiera sido mi sentimiento al saber que no apreciaba V. en su justo valor los beneficios de la Sociedad protectora de los animales, figuré usted cuál habría sido ésta al ver que la consideraba como completamente inútil. Si en España nos apresuramos a imitar toda novedad implantada en el extranjero, es porque no marchamos en el camino del progreso al igual de las demás naciones civilizadas. Por lo demás, amigo Bremon, ¿quiere Dios que no traigamos a nuestro país institución por que la Sociedad protectora de los animales? La agrupación que con igual nombre halla establecida en la bella ciudad de Oádiz, justifica nuestro deseo. Tómesele molestia el Sr. Bremon, de traer tantos beneficios ha llevado a cabo tan humanitaria asociación, honra de nuestra patria, y espantamente no podrá menos de declararse uno de sus más entusiastas defensores; suponer lo contrario sería hacer muy poco favor a persona tan digna por todos conceptos como el Sr. Fernandez Bremon. Si en otros tiempos nos hemos podido la mejor de falta de caridad, lo que es hoy, y por fortuna nuestra, no creemos haya razón para ello, pues ya en establecimientos públicos, ya cada individualidad de por sí en todas partes se ejerce. No tenga usted, cuidado, que por más protección que se dispense a los animales, los seres racionales nunca quedarán en el desamparo.

Es una verdad, ó por lo menos debe serlo, que ninguna persona de sentimientos nobles maltrata a animales indefensos; pero también lo es, que á causa de nuestra falta de instrucción son muchas las que no obran con estos sentimientos, y por consiguiente que merecen la sanción de las leyes porque yo abogo y alegaré. Y esto se hace tanto más necesario, cuanto que la generalidad de los que tienen a su cargo animales, son personas que en nada les interesan.

Ajudo, y como no he de aplaudir al que se cultiva el entendimiento de las clases menos ilustradas; pero mientras esto se consigue, ¡es justo, la humanidad, que los animales que están en la degrading de caer bajo su dominio sean el blanco de sus ferocidades? No, Sr. Bremon, la justicia y la humanidad no lo consienten. La Sociedad protectora de los animales, querido amigo, no tiene por objeto proteger a los sé-

res irracionales contra los racionales. Esta benéfica institución solo reconoce por fin librar á los animales indefensos del abuso de superioridad que sobre ellos pueda ejercer el hombre falto de instrucción, abuso que ha de irrogar graves perjuicios á la sociedad en general.

Tomando en consideración el ejemplo del certero, le diré, que al degollarle es una necesidad para los hombres, y esta es una prueba bastante evidente de lo que acaba de decir, mientras que el darle de palos no responde á ningún fin, como no sea el de martirizarlo. La más, esta vez, apalenda, es muy posible que en su día ni aun para alimento nuestro sirviera.

Ahora bien; si cuanto más vigorosos son los caballos, boves y demás animales que el labrador emplea en sus labores, son estas majores, es claro, que para proteger la agricultura hay que empezar por cuidar que no sean maltratados ni agobiados por el excesivo trabajo, los solipedos, ruminantes

teriosos en el ánimo de los socios de la Protectora de los animales, siendo así, que en varias de nuestras conversaciones particulares le he manifestado mi modo de pensar en este punto; y aun cuando pueda haber en la Sociedad individuos espiiritistas, debo decirle, sin embargo, que la mayoría de los que yo conozco son más bien materialistas.

Admito la utilidad relativa de los insectos que sirven de alimento á los pájaros. La de los roedores la niego en absoluto.

Tampoco puedo admitir que las ventajas ofrecidas por los distintos animales sean su mejor defensa. Debiera serlo; pero por desgracia se sabe muy bien que hay dueños de ganado que, aun cuando no lo maltratan, lo cual á veces suele suceder, le exigen una cantidad de trabajo que está muy lejos de guardar proporción con su alimento y descanso.

La tierra misma nos presenta ejemplos de esto: hay agricultores que solo desean sacar de sus pro-

Por lo demás, y para concluir, le diré, que habiendo demostrado que por medio de la protección de los animales se llega á la de los seres racionales, no me parece pueda decirse que se pierda el tiempo trabajando en pró de institución tan noble y útil como la Sociedad protectora de los animales y las plantas. Siempre su mejor amigo, Luis Alvarez Rivistar.

MATAPON I. (1)

(Continúa.)

Matapon no era un gato pendenciero, pero tenía el carácter serio y no toleraba que los animales vagabundos se permitieran familiaridades con él. Si los perros, ya fueran galgos ó de aguas, pero siempre importantes, se obstinaban en llevar demasiado lejos su curiosidad y sus observaciones, despreciando la seriedad amenazadora de Matapon, muy pronto éste, con sus bufidos, les recordaba el respeto á las buenas formas, y su pata rascapelo, convertida en pata de tigre, podía dejar huellas sangrientas.

El perro saltaba, pero antes que hubiera pensado en vengarse, Matapon habia trepado á la rama de un árbol inmediato, poniéndose al abrigo de los ruidos del can irritado.

Ya he dicho que Matapon estaba casado.

Habíase unido en Alemania á una gata nacida en París, y no ménos blanca que él.

Como era natural, la gata se llamaba Matapona.

Era bonita tanto como el hermoso, y esbelta tanto como el arrogante; pero sus ojos eran de colores diferentes, amarillo el uno como el oro, el otro verde como la esmeralda.

A la legua se adivinaba que Matapona era parisiense de nacimiento. Nunca se vió gata más ociosa, más caprichosa, más remilgada, más golosa, más nerviosa ni más despota.

Si Matapon era su señor, ella era la señora de su señor. El gato hacía absolutamente todo lo que á la gata se le antojaba. Y esto desde el primer día que se encontraron en el mismo cesto.

Nunca Matapona, no obstante sus ventajas, se atrevió á meter el hocico ni á bamear siquiera la punta de la lengua en su taza de leche, antes que Matapona la hubiera probado.

Y era de ver cómo ella le mantenía á respetuosa distancia solo con volver hacia él uno de sus ojos, el verde ó el amarillo, y cómo le aplicaba algún ligero bofetón si hacia el menor ademán de moverse.

Matapon cazaba los murciélagos y Matapona jugaba con ellos.

A veces, Matapona se sentía inquieta y atascada de los nervios.

En estas circunstancias, apenas me atrevo á decirlo, solía pegarle á su esposo. El no existía, no maullaba palabra.

Todas las mañanas, así que se abría el dormitorio de la señora, Matapon corría á visitar á su ama saltando sobre su lecho. Matapona, más independiente, no se cuidaba de tales atenciones.

Cierta noche hubo un gran acontecimiento.

Matapona dió á luz media docena de hijos.

Matapon no cabía en sí de gozo; amiguere de familia! y quiso que lo supiera todo el mundo.

De repente corrió á buscar á su ama, y encontrándola en el lecho se puso á dar vueltas levantando la cola como un mono, frotando su hocico sobre la espalda y los brazos de su ama, agitado, inquieto, nervioso, saltando al suelo á cada instante, para volver á subir en seguida sobre el lecho.

Sorprendida de esta pantomima que tan mal cuadraba al carácter y hábitos de Matapon:

—¿Qué tienes? le preguntó su ama.

Matapon partió como una flecha, y dos minutos después volvía trayendo en el hocico un gatito blanco, que colocó cuidadosamente sobre el lecho, pareciendo decir:

—V. lo ve! Pues yo soy tu padre.

—¡O!a! ¡O!a! exclamó su ama.

(1) Véase nuestro número de ayer.



Coruña.—Castillo de San Anton.

y otros auxiliares. De la misma manera, si á medida que se producen mejores lanas, mantecas y quesos, crece la importancia de las industrias de la lana y de la lechería, claro es que para protegerlas habrá necesidad de prodigar todo género de cuidados á los animales productores de las materias citadas.

Respecto de lo que dice V. del perro, el gato, los ruminantes, las aves, etc., y los lobos, osos y víboras, únicamente le contestaré, que si todo el reino animal—hablo de los irracionales—fuera como estos últimos, entonces sí que estaria de más la institución que defiendo: el lobo, el oso y la víbora no necesitan para nada de nuestra protección.

Extrínseco, amigo Bremon, me diga V. que á veces cree que el espiritismo ejerce influencias mis-

dadades grandes productoras, sin que les preocupen los medios de que hayan de valerse para conseguirlo.

Lo cuanto á la ley de caza, solo he de decir que deja mucho que desear y que celebrará no se demore su reforma.

En medio de mi disgusto por nuestro disencimiento, crea V., querido amigo, que me alegra verla partidario de la supresion de las corridas de toros, aunque no de una manera tan franca como yo hubiera deseado.

En cuanto á la verdadera causa que debe motivar la supresion del brutal espectáculo, despues de lo dicho, creo que todo el mundo la encontrará no solo en las desgracias personales que acarrea, y que es la única que V. reconoce, sino tambien en las de seres irracionales.



Templo de Santa María del Campo.

Matapón desapareció otra vez y volvió con otro gaito, que fué puesto al lado del primero.

Así continuó hasta llegar al sexto. Entonces permaneció sentado y contemplando alternativamente a su ama y a su pequeña familia.

Sus ojos expresaban una idea: ¿qué cosa tan magnífica es tener seis hijos! (¡Cuántos hombres hay que no podrán decir lo que yo, aunque no soy más que un pobre gato!)

Pero el malagro fué, que en medio de estos gatos del color de la leche, había uno del color del hollín. Era una bola negra como el carbón entre cinco bolas blancas como la nieve.

¿De dónde había salido aquel negro?

Matapón, que era un infeliz, no veía en esta nada de extraordinario; y lamia y acariciaba al negro lo mismo que a los demás.

Hecha la presentación, agarró a sus hijos por el cuello uno a uno y se los fué llevando a Matapón. A esta se le había preparado dormitorio en el granero, en un cajón viejo, pero limpio, y relleno de trapos.

Y entonces fué cuando ella hizo mayor alarde de su carácter despótico.

¿Qué puede negarle un marido a la madre de seis hijos?

Matapón abusaba de su situación.

Desde este momento Matapón recibió más arrancos que caricias. Se espanta le traía como un zambullido, pero él tenía paciencia y no se incomodaba.

Cuando Matapón, cansada de dar alimento a su prole, le llamaba para que ocupase su puesto, sus maullidos tenían toda la impertinencia de un campanillazo.

Sus maullidos eran una orden. Matapón tenía que dejarlo todo, almorzar, caza o sueño. Si tardaba en responder, Matapón recibía inmediatamente un par de monedas.

Matapón encorvaba el espaldas y entraba a ocupar el puesto de su esposa.

Los garitos, agrupados bajo su pie, le daban embocadas aunque sin resultado. El las dejaba hacer y las miraba como diciendo: «¿Se harán! Ahí no hay nada!».

A su vuelta Matapón la despalía con otro maullido. Así le daba las gracias, y Matapón, con las cejas bajas, pero orgullosa de su paternalidad, se marchaba apresurada y contenta.

Esperaba tomar el desayuno cuando llegase el momento de la educación.

Así que jugó a sus hijos en edad de comprenderle, un día que estaban todos jugando y revolotándose en una costa, dedonde se venían salir patas y colas, les presentó de improviso una rata viva.

Los seis gatillos hubieron á la desbandada.

Matapón, que recordaba sus primeros pasos en la carrera, no les rió por esto, y al día siguiente recibió la sorpresa.

Des días después, su joven familia había aprendido á jugar con los ratones; al fin de la semana ya sabían matarlos.

Una tarde Matapón no volvió. Se le llamó, se le buscó, nada; los albedos de su ama, inútilmente repetidos, quedaron sin respuesta. Matapón había desaparecido.

Se ha dicho que se lo llevó un embajador. A quien se le prometió la gran corona de sus órdenes si conseguía que Matapón llevase á poder de una joven princesa que tenía, autojo por el gato, y que en vano había querido comprarlo á sus dueños.

Matapón, forzoso es decirlo, no se manifestó desinteresado por esta ausencia, y poco tiempo después casó en segundas nupcias con un gato romano negro y amarillo, del cual tuvo una porción de gatitos ahijados, cuya numerosa posteridad vive todavía.

Allí hauss ha conservado por largo tiempo el retrato de Matapón hecho á la aguja sobre un cojín de tapicaría.

Amadeo Arburó.

EL BANCO DE ESPAÑA.

Ocurrió con el Banco de España una cosa peregrina. Sus billetes salieron en la plaza una depreciación que ha llegado al 1.20 por 100, y, sin embargo, jamás ha estado nuestro primer establecimiento de crédito en más prósperas condiciones. El balance mensual que, con arreglo al art. 21 de la ley de 23 de Enero de 1856 publicó días pasados la Gaceta, revela la estricta legalidad que preside, como no podía menos de suceder, á las operaciones del Banco. Examinado el balance á los ojos de la crítica más severa, no arroja el más leve cargo, no declara la más pequeña falta, no revela el más insignificante defecto. Todo consta allí como debe constar: el metálico, las barras de plata, las de oro, los efectos á cobrar, la cartera de Madrid, la de las sucursales; el activo y el pasivo, en una palabra; y todo está tan conforme con la letra de la ley, que, después de examinar el balance, parece cosa fácil y corriente transformar los billetes en metálico contante y sonante. Sin embargo, para convencernos de la dificultad de esta operación, no basta que hacer sino acercarnos á la plaza de la Leña y examinar la graca, el estampado y la batola que allí se promueven á cada momento entre los aspirantes al cambio de billetes.

Andan ahora El Imparcial y La Epoca empeñados en discutir un hecho que, á nuestros ojos, tiene escasa importancia, por más que con él se quiere explicar la depreciación de los billetes de Banco. Parece ser que el señor ministro de Hacienda ha dispuesto que no se acude en la Casa de Moneda ni oro ni plata, mas que con las barras y pastas propias del Estado; grave conflicto para el Banco que, disponiendo de una crecida cantidad en barras, no puede atender á sus compromisos por carecer de moneda. La Epoca, empujando negando este hecho, para venir después á declarar su certeza, y de las explicaciones de uno y otro diario parece deducirse que el Banco posee, en efecto, una cantidad considerable en pastas, cuya acumulación dificulta motivos de gran importancia. Pareceros, sin embargo, que el hecho no pone al Banco á cubierto de la gran responsabilidad que le incurre no facilitando el cambio de sus billetes.

El Banco tiene en primer lugar, —su balance lo declara, —16.582.287 61 pesetas en metálico; cantidad más que suficiente para conjurar la crisis monetaria, que si bien es grave, por afectar á gran número de personas, no tiene en sí importancia alguna. Es seguro que si el Banco arrojase á la plaza, no ya los 15 millones de pesetas que posee en metálico, sino la mitad solamente, bajaría de un modo notable el descuento de sus billetes, si no desapareciese por completo. Uneta además el Banco, dentro de sus estancias, con recursos sobrados para evitar la depreciación de su moneda fiduciaria.

El Banco está facultado por la ley para destinar semanalmente una cantidad, que puede variar á voluntad de su Consejo de administración, al descuento de letras y pagares. El tipo del descuento es siempre el 5 por 100, cualquiera que sea la situación de la plaza, que no parece difícil para nada en estas operaciones, al revés de lo que sucede en Francia, Inglaterra y otros países, cuyos Bancos aumentan ó reducen el descuento, según las circunstancias. Si el Banco de España decidiese seguir en este el ejemplo de los Bancos extranjeros, remediaría conflictos semejantes al que hoy atraviesa, sin menoscabo de sus intereses. Cuando el tipo del descuento es en la plaza superior al del Banco, éste ejerce una competencia perjudicial para los particulares que conogan sus capitales al descuento de letras y pagares, arrojando á la circulación una masa de papel moneda superior á las necesidades de la plaza. Cuando el tipo del descuento es en la plaza inferior al tipo del Banco, no es preciso decir que éste no varía operaciones de este género.

Puede el Banco, por los grandes recursos de que dispone, y por el privilegio exclusivo de que goza, emitiendo papel moneda, comprar muy ventajosamente, con los banqueros, esos que por más que la ley lo tolere y consienta, no es lícita ni conveniente, pues implica un verdadero abuso del privilegio que al cabo redundan en perjuicio del que lo concede.

No conocemos la cantidad semanal que destina actualmente el Banco á las operaciones de descuento y préstamos con garantía; pero es seguro que si aumentase el tipo del descuento en armonía con el que rige en la plaza, verificado méhos operaciones de este género y arrojaria al mercado menor cantidad de papel moneda.

La crisis monetaria que hoy atravesamos es insignificante, si se compara con los males que el primer establecimiento de crédito de España padece para conjurarla, y es realmente vergonzoso que, sin razón bastante, y sin que se aleguen motivos ni pretextos de algun valer, se mantenga una situación que afecta considerablemente al comercio y á la industria. Con un poco —no diremos de buena voluntad, que de ésta no dudamos—sino de prevision y de cordura, se remediaría las dificultades que la crisis monetaria lleva consigo, y se cortara en sus principios un mal que puede, si se descuida su remedio, agravarse notablemente.

Si el Banco de España acomete con ánimo resuelto, lo, hoy fácil, empresa de resarcir á sus billetes el valor que deben tener; si, empleando los medios de que dispone, y haciendo, si es preciso, algún sacrificio, resuelve la crisis monetaria que atravesamos, gran bien hará al público y gran bien se hará á sí propio; que sobre todos los intereses y sobre todas las cuestiones, debe colocar su crédito, que es como la atmósfera que le hace vivir.

Contra las valdades de los Gobiernos y las ambiciones de los particulares no tiene el Banco más seguro baluarte que el aprecio y la confianza del público. Recuerda el Banco cuántas veces ha estado expuesto á desaparecer de la escena á á sopor una séria competencia, y diga —ó digámos sus administradores—si es ó no conveniente buscar fuera de las regiones superiores, donde muchas veces han dominado el error ó la Intriga, un apoyo, un sostén firme y valeroso.

Los acciones del Banco se cotizan con un 60 por 100 de prima; los accionistas pueden y deben estar contentos. Sin embargo, nosotros creemos —y conocemos acciones del Banco que son de la misma opinión—que valdria más, para la seguridad y la confianza de los dueños de acciones, que los billetes del Banco estuvieran más acreditados, aunque las acciones valiesen ménos.

Otra cuestión se ofrece á nuestra vista, que no hemos de hacer más que indicar por lo diluida y porque tememos que nuestra palabra habria de echarse á mala ventura la cuestión de la administración de los Bancos de emisión.

Suponemos en todas las personas la misma bene fe que deseamos que se acompaña en nosotros; respetamos y amamos además la ley, y no tenemos la vanidad de aspirar á reformarla con un artículo de periódico; pero declaramos que puede traer graves inconvenientes el encomendar la administración de dichos establecimientos á personas dedicadas á los negocios de banca. No lo decimos nosotros; lo dice un autor muy competente en estas materias: «Es arriesgado siempre el colocar á los hombres en una situación en que sus intereses se encuentran en lucha con sus deberes. Mucho generoso el Banco de emisión en influencia moral si impidiese la seguridad de que jamás habria de poseer los movimientos por particulares intereses; y la influencia moral es para los establecimientos de este género el primer elemento del crédito.» (1)

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Roma 6 (retrasado).—La Liberté dice que los Geróndos de Saint-Gobard daría lugar á un cambio de comunicaciones entre Italia y Suiza.

Con relación á los trabajos del canal, dice que el Gobierno ha decidido enviar á M. Sella á Génova y Lucerna con una misión especial.

La Haya 6 (retrasado).—El Congreso de naciones del derecho de gentes, ha nombrado una

Comisión de cinco miembros, para estudiar el proyecto de un convenio internacional.

comisión encargada de presentar los principios de un convenio de Ginebra relativo á la insurrección.

París 7.—El Echo Universel, diario de París, dice que el mariscal Mac-Mahon ha declarado en una conversación particular, que el votar la Constitución es atacar también á él, puesto que la Constitución ha sido aprobada á petición de su Gobierno.

París 6 (noche).—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, 66.66; 4 1/2, 97.50; 5, 104; exterior español, 31; consolidados ingleses, 91 3/4.

En el Reino se han hecho: exterior español, 35 3/4; interior, 15 1/4.

París 7.—Inglaterra ha notificado confidencialmente á las potencias, que no cambiará de política en la cuestión de Oriente.

Belgrado 7.—El Gobierno ha declarado á los representantes extranjeros, que estando prohibido á los cuerpos armados traspasar la frontera, es inexacto que las tropas turcas hayan violado el territorio serbio.

París 7.—Telégramas oficiales de Constantinopla del 5 dicen que Se- via ha declarado que no tomará parte en la insurrección, guardando completa neutralidad.

El orden ha quedado completamente restablecido en Bosnia.

La insurrección de la Herzegovina toca á su término. Se han sometido numerosos insurrectos.

París 7.—Se sabe por conducto fidedigno que los vladinos siguen negándose á pagar las contribuciones.

Berlin 7.—El duque de Coimbra ha llegado anochada. El Emperador Guillermo le recibió hoy, y el príncipe Carlos le dará un banquete esta tarde. El duque volverá á marchar mañana para Liegnitz para presenciar las maniobras militares.

Nueva York 7.—En Clinton, cerca del río Mississippi, ha estallado una colisión entre blancos y negros. Se han contado 40 muertos y un gran número de heridos.

Constantinopla 7.—Mil serbios han sido derrotados, perdiendo seis cañones y 600 fusiles que les habían mandado de Servia.

París 7.—El domingo pasado, en un banquete benéfico celebrado en Evreux, se ha leído una carta del almirante Larocque, emitiendo su opinión favorable á la revisión de la Constitución que permita á Francia el volver á tomar en el comercio europeo la plaza que le prohibe tomar la fórmula actual de su Gobierno.

Esta lectura ha producido mucha sensación por ser su autor jefe de la escuadra del Mediterráneo.

Roma 7.—Se ha fijado para el 24 de Setiembre el próximo Consistorio. No habiéndose concluido los trabajos preparatorios para el nombramiento de todos los obispos españoles. Su Santidad nombrará todos los obispos, ménos tres. Los nombramientos comprenderán las Sillas episcopales en las provincias ocupadas por los carlistas.

Fabra.

La Prensa de Viena, anuncia que los insurrectos rechazados de Travnik se han reunido bajo el mando de Petkovich, Mercep y Filipovich, y han destruido por el fuego las casas de los habitantes de Popava y Sana, reputados como favorables á la causa de los turcos.

Segun telégramas de Constantinopla, el Gobierno de la Puerta ha dado á Serva Pachá instrucciones precisas y categóricas.

Las reclamaciones de todos los que se creían perjudicados por actos de opresión, serán sometidas á un tribunal especial que Serva Pachá debe constituir desde el momento de su llegada al teatro de la insurrección. Se hará rigurosa justicia y se indemnizará á todos los que tengan títulos para ello, siendo castigados los funcionarios culpables.

Para hacer llegar inmediatamente á conocimiento de los insurrectos las intenciones del Gobierno turco, Serva Pachá dará un proclama en Mostar, declarando que en adelante la administración demostrará más tolerancia en sus relaciones con sus administrados.

Un telégram de Ragusa anuncia que los miembros de la comisión internacional que representaban Austria, Alemania, Rusia y Francia, salieron el viernes para Mostar. Los demás se han separado de un momento á otro.

Mientras que las correspondencias fluyen solo, anuncian victorias de los insurrectos, el correspondiente del Times, en Therapia, ha telegrafado con fecha 2 de Setiembre una gran victoria de los turcos, en la cual diez mil insurrectos habian sido rechazados sobre la frontera y desarmados por las autoridades austriacas.

El correspondiente añade que la ciudad de Navasine, centro de la insurrección, ha quedado destruida. Estas noticias necesitan confirmación.

Segun la Correspondencia Política, de Viena, Serva Pachá, encargado de representar al Gobierno otomano en las conferencias de Mostar, debió llegar á dicho punto el día 3.

Segun noticias de Belgrado, el Gobierno serbio adopta medidas militares para defender la frontera del país.

NOTICIAS GENERALES.

Se ejerce mucha vigilancia con las tropas de los puntos avanzados para evitar que se comuniquen con los carlistas, como antes sucedía.

Los fuertes de Bilbao hicieron durante la mañana y en la tarde del día 4 del corriente, muy acertados disparos de cañon sobre los atrinchamientos de Arrás y sus inmediaciones.

Paréc confirmarse la noticia del festinamiento de Cucala y de otros jefes carlistas en Estella, sentenciados por el consejo de guerra estable-

cido en aquella ciudad por los carlistas, y acusados de haber intentado presentarse á indulto.

Segun dicen de Laredo, uno de estos últimos días se apoderaron los carlistas, en las inmediaciones de Guruzo, de unas cuantas mulas y yuntas de bueyes, pertenecientes á un infeliz carretero.

La guarnición hizo una salida, pero á su llegada se encontró con que aquellos habían huído.

Escríben de Jara, con fecha 4 de Setiembre, al Diario de Avisos, de Zaragoza, una interesante carta de las que transcribimos algunas párrafos:

«Hoy á las cuatro de la mañana ha llegado la brigada á esta población, después de treinta horas de marcha, y contando desde el día 30 las jornadas, llevamos noventa horas continuas, habiendo hecho la última sin otro descanso que la media hora que nos dio el brigadier en Broto para tomar rancho de arroz y tocino, y diez minutos en Biescas para racionar la gente que iba sin pan hasta tres días.

Exceso decir á V. que la verdísima actividad por perseguir á Dorregaray ha llegado hasta el punto de atolondrarnos, no tanto por falta de alimento como por sobra de calor y de sueño.

Nuestra vanguardia ha conseguido dispersar sus 1.000 hombres, haciendo que se dirija por la cordillera pirenaica, y en este momento recibimos un parte en que se satisface algun tanto la idea de nuestra empresa: las autoridades francesas han hecho prisioneros un brigadier, 30 oficiales, 150 individuos y dos carros de armas y municiones.

Si al llegar á Las Paules, que era de noche, no hubiéramos estado regados los campos, nosotros los hubiéramos copado en Sahon, y ése era el incidente de que le hacía referencia en mi anterior.

Otro empuje fué el que desconcertó por segunda vez el plan infalible de coparlos; la vanguardia, compuesta de caballería de España y carabines, con el fin de que siguiéramos las fuerzas del centro y retaguardia por la vareda áspera y difícil del Cauce, iba quemando leña en el trayecto. Al pasar por un puentecito de madera sobre el río, quemaron una astilla de tea que prendió el puente, dejándolo reducido á cenizas en breves instantes, razón por la que tuvieron que volverse á provincial de Leon y la reserva 23, costándole esta operación, á causa de la mucha corriente y profundidad, más de cuatro horas.

Es imposible describir el entusiasmo que había, á pesar de tanto sufrimiento, acerbado por la frialdad del agua. Oficiales y soldados han caminado con una atusagacion digna de elogio; pero cuál sería la necesidad de dormir, que hub) quien marchando cayó por tropezar en una piedra y quedó en el más profundo letargo.

Hoy se dará al provincial de Leon racion de rino, para cuyo coste se espontanean sus jefes y oficiales; no sé si Delibes querrá dadas algun otro agradecimiento, pero es de suponer.»

Con fecha 3 del corriente escribe al Diario de Avisos de San Sebastian un corresponsal de Hernani, la siguiente carta:

«A las ocho y media de la mañana ha salido hoy de esta plaza el brigadier Victoria, acompañado del capitán de artillería Sr. Del Rio, sus ayudantes y escuadra, con objeto de inspeccionar los trabajos de fortificación de Montevideo.

Al divisarlo en la carretera los carlistas de Santiago mendí, cuya batería ha permanecido más de cuatro días, ha principiado á lanzar granadas al brigadier y su acompañamiento, que despreciando el fuego enemigo, han continuado tranquilamente su marcha y retirado su propósito.

El inteligente brigadier Sr. Victoria ha examinado con mucha detención los trabajos de defensa de Montevideo y Aramburu á pesar de las muchas granadas con que continuaron saludándole los carlistas, aplaudiendo á los ingenieros que llevan á cabo dichas obras en medio del fuego del constante del enemigo.

El brigadier ha regresado á la plaza próximamente á las diez horas, siendo nuevamente saludado por la batería de Santiago mendí hasta su llegada y continuando el fuego del cañon enemigo hasta el medio día que lanzaron 65 proyectiles, á cuyas horas cesó algun el fuego.

El Sr. Ladruña, que fué el que hace pocos días inventó el polvorin carlista de Santiago mendí, auxiliando á buen número de los que se encuentran por aquellas inmediaciones, ha hecho jurar también hoy con ciertos cañones Krupp sobre la batería enemiga, causando una porción de bajas á los que estaban trabajando.

A las cinco de la tarde los disparos del cañon enemigo han sido nuevamente más frecuentes en direccion á esta plaza, sin que á pesar de esto se yamos tenido que lamentar desgracia personal alguna.

El Sr. Menéndez, con el cañon de á 15, ha inutilizado el barrio de Egebia que está poco lejos que en tierra y por completo abandonado de sus antiguos habitantes.

Los Sres. Del Rio y Belmonte á su vez con los cañones Placencia han arriado algunos proyectiles á Egebia y sus trincheras enemigas, que los carlistas han desocupado más que de prisas.

La guarnición, como siempre, posó á del mejor espíritu. Los valientes soldados del Rey, camorres de Estella y Córdoba, en union con los voluntarios, siguen prestando un importante servicio ya en la plaza, ya en las posiciones á campo raso de Montevideo y Aramburu.

Dícese, aunque ninguna noticia oficial le extrajudicial digna de crédito lo confirma, que Gamundi, al frente de algunos batallones, ha iniciado un movimiento de retirada, análogo al de Dorregaray.

Dice El Noticiero Bilbaíno que el capitán guerrillero Mora, con sus hombres de arma, le dado una nueva salida en direccion de Barakaldo, confundiéndose á su vuelta, además de varias cabezas de ganado, al padre de las seductoras mozas que según dias pasados dijimos, tuvieron la casualidad de armar en paz de sí á dos ingenieros de los que guarnecen á Portugalete.

También dice el mismo diario que se va a conceder un título a la villa de Hernani, por indicación del general Blanco.

Hemos recibido noticias de Vichy, en que se dice que el general Morion, que está allí con un propósito de restablecimiento de su salud, arrojó el día 29 de Agosto con su delirio una piedra, que a no haber venido a parar a un punto, hubiera puesto en peligro la vida, y arrojado una dolorosa operación.

Después de esto desde que la piedra fue lanzada el general sintió gran alivio, encontrándose ya bastante bien.

Dice el correspondiente del *Correo de Bayona*, que las habitantes de Zarauz se ven forzadas a retirarse a las montañas a una aproximación de la frontera. Varios, cuyos proyectiles de 100 kilogramos de peso destruyen cuanto encuentran a su paso.

El Gobierno francés ha dado orden para que sean internados todos los carlistas de la facción Durrugaray que han penetrado en aquel país.

El general Latorra conferenció ayer con el presidente del Consejo de ministros.

Ha llegado a Madrid el general Jovellar.

El consul de Bayona anuncia que las autoridades se han hecho cargo en Tarbes de 43 caballos pertenecientes a los carlistas que han penetrado en Francia.

Ayer no se recibió telegrama del jefe de la escuadra del Cantábrico, referente al bombardeo de aquellas costas.

Se ha establecido un servicio de coches entre Miranda y Vitoria.

Ha sido agraciado con la cruz de comendador de Carlos III el reputado violonchelista D. Víctor Mirock.

Se halla ya terminada en Sevilla la restauración del cuadro de San Antonio de Murillo, tallado en el siglo XV por el escultor de la escuela de Sevilla Juan de Ballesteros, que el cuadro está colocado en su sitio. La restauración del cuadro ha terminado el Sr. Martínez Caballero esta semana.

El cuadro prepara una solemne función para el día 28 que por primera vez se ofrece al culto esta joya del arte pictórico.

Pasan de 22.000 las personas desarmadas a Navarra por sus opiniones carlistas.

Parece que se va a dar gran impulso a las disposiciones de embargo y destierro en algunas provincias.

No se indica la persona que ha de reemplazar al general Hoyos en el mando del cuerpo de Abanderados.

Ayer celebró una conferencia en el despacho del alcalde de Madrid, señor conde de Torano, el director de la compañía de los mercados y una comisión de los arrendatarios de puestos.

El señor conde de Torano les hizo presente que el ayuntamiento trataría esos asuntos con la empresa y que procuraría conciliar las cosas de modo que no se lastimasen los intereses de nadie, terminando por hacerles presente que la semana que viene les haría conocer el resultado de sus gestiones.

La comisión salió satisfecha, en la esperanza de que todo se concilie.

El brigadier Segnera ha llegado a Híjar, y tomado el mando de su brigada.

Dentro de pocos días saldrá de Madrid una comisión del cuerpo de telegrafos encargada por el ministro de la Gobernación de girar una visita de inspección a las líneas telegráficas de Cataluña

y Valencia para abrirles cuanto antes al servicio público.

El domingo último se aseguró en Huesca que Gamundi, al frente de algunos batallones carlistas, ha iniciado un movimiento análogo al que acaba de realizar Durrugaray.

Las fuerzas que manda Savalls se hallan completamente desorganizadas, según dicen algunos colegas de Cataluña.

Ha sido fusilado en Astigarraga un cabo carlista por suponerse promovedor del movimiento insurreccional ocurrido en el batallón aragonés que se halla en aquel pueblo.

Ayer entregaron al señor gobernador para depósito de las desgracias ocurridas en el incendio de la calle de Jesús del Valle, 1.000 rs., el marqués de la Torrejilla; 412, la dirección de Infantería; 432, la fábrica de tabacos; 800 el colegio de comercios de comercio, y 300 doña María Díaz de la Vega.

Las cartas de Manila dicen que el 20 de Julio lluvia allí a torrentes, habiéndose formado inmensos charcos llenos de ranas. A pesar de esto, continuaban las fiestas y los bailes.

También se había verificado con gran pompa la apertura de los estudios de la Universidad.

El gobernador civil de Madrid, Sr. Villalba, ha podido evitar, con sus oportunas disposiciones, el que se perpetrara en esta capital una estufa de esas que se conocen con el nombre de *estufas*, por valor de cerca de cuatro millones de reales, apoderándose de las leiras, valores y cartas que se habían puesto en juego por los estafadores.

Se ha concedido autorización para publicar un periódico titulado *El Congreso*. Aparecerá este nuevo colega del 11 al 13 del actual.

La *Gaceta* de hoy publicará las siguientes disposiciones:

**GUERRA Y JUSTICIA.**—Decreto aplazando hasta el 31 de Diciembre próximo el término vencido para las inscripciones de matrimonios canónicos en el registro civil.

Orden dictando reglas para el cumplimiento de este decreto.

**GUERRA.**—Dos decretos disponiendo que el mariscal de campo D. José Arrando cese en el cargo de segundo jefe de la capitana general de Castellón, y nombrando para sustituirlo a D. José Salas de Tajada.

**HACIENDA.**—Una orden desestimando una instancia elevada por D. Juan Valero y Soto sobre mejoría de capitaciones.

**Las noticias recibidas en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy, carecen de importancia.**

**Núm. 1.**—El general en jefe, desde Talala, dice que según noticias, aunque no oficiales, Durrugaray se dirige a Tolosa con 200 ó 300 hombres desfilados por los fértiles.

**El general Maldonado verificó ayer una salida desde Vitoria a los pueblos de Meyra y Matarrana, sin novedad, regresando con gran acopio de víveres.**

El consul de Pampunay participa se le ha presentado a indulto un capitán y dos oficiales del Centro, y que han sido internados dos capitanes, dos oficiales y ocho carlistas.

MAÑANA PUBLICARÁ  
EL GLOBO  
EL REPRATO  
DEL  
**PADRE CAIXAL,**  
OBISPO DE URJEL.  
A LA MAYOR BREVEDAD  
EL MAGNÍFICO ESTUDIO  
DE  
**D. EMILIO CASTELAR,**  
LA LEYENDA DE SAN FRANCISCO.

**VARIACIONES.**

Los que ignoran todo aquello que no es preciso saber, no gozarán nunca por ignorantes.

No hay título más noble que el de hombre honrado, título más glorioso que todos cuantos puede dar la fortuna.

Se debe desconfiar del hombre que no tiene más talento que el de la elocuencia, porque como solo se preocupa de hablar bien, suele no acordarse de obrar bien.

El que envidia el bien ajeno, sacrifica la tranquilidad que el propio bien puede proporcionarle.

Más gloria hay en merecer coronas que en llevarlas.

Dichoso el que permanece en el puerto a donde la tempestad le arroja; no hay que obligar a la fortuna a hacer dos veces el milagro de salvarnos.

Los sábios no corren nunca tras de la dicha, se la dan a sí mismos.—*Séneca.*

El talento no vale el orgullo que nos inspira. Entre mil hombres de gran talento, no hay dos que tengan bastante grandeza de alma para consolarse de la inepticia ó del talento empujado de los demás.—*Grety.*

Por un decreto del Gobierno francés, de fecha 22 de Agosto último, se ha prohibido la importación en Argelia de plantas y árboles frutales de todas procedencias.

Este decreto se dirige a evitar en lo posible la invasión de la *philloxera*.

La Emperatriz de Austria debe llegar a París el día 6. No habrá recepción ni ceremonia alguna oficial, porque viaja bajo el más riguroso incógnito.

El día 15 saldrá la Emperatriz para Londres.

**NOTICIAS DE ESPECTACULOS.**

La empresa del teatro Real ha repuesto la lista de la compañía lírico-italiana que ha de actuar durante la temporada en el regio coliseo, y cuya lista publicamos a continuación:

**Primeros actores:** Signora Cortés, María—Fons, Amadio—Ferrari, Ester—Luchini, Selma—Pozzoni-Anastasi, Antojeta.—*Evangelina*—Adelaide.

**Segundo primer actor:** Signora Grillo, Emilia.

**Tercero:** Signora Amadio, Salvatore—Gottardi, Antonio.—Stagno, Roberto.—*Thamberlik*, Kurino.

**Compañeros:** e secundos Signori Cardozo, Pietro—Santos, Giuseppe.

Secundí tenora Signora Filuzzi, Katinero.—Velázquez, Salvatore.

**Bases cómico:** Signor Floridi, Aristida.

**Compañeros:** e secundos Signora Nicolau, María.—Salvati, Eleonora.

**Primeros:** Signori Amadio, Francesco.—Benedetti, Cesare.—Roulli, Giovanni.

**Segundo primer actor:** Signor Huguet, Antonio.

**Segundo Signori Cruz, Emiliano.—David, Giuseppe.—Gilioli, Giovanni.**

**Segundo tenor:** Signor Ugaldé, Pedro.

**Musica de cámara:** Signori Skozzopole, Giovanni—Danielle.—Vazquez, Mariano.—Ondrid, Cristóbal.

**Violonchelo:** Sr. Ugaldé, Juan.

**Primera violín:** Sr. Mora, Marina.

**Musica de coros:** Sr. Ruiz, Leonardo.

**Apoyados:** Sr. Porceda, Andrés.

**Plata de acompañamiento:** Sr. Basato, Bonardi y Valls.

**Encargado del teatro:** Sr. París, Lorenzo.

**Plata de baile:** Sr. Garsuani, Giovanni.

**Jefe de la capilla:** Sr. Ruiz, Leandro.

**Jefe de la música:** Sr. Martínez, Gregorio.

**Arquero:** Sr. Basso, Francisco.—Nieto, Leonardo.

**Arquero de la armaría:** Sr. Sarto, José.

Un número correspondiente de participaciones.—95 participaciones de orquesta.—110 copias de ambos sexos.—40 bailarines españoles y extranjeras.

La empresa tendrá en escena las óperas que en la anterior temporada tuvieron más éxito, con obras de las más notables y algunas del antiguo repertorio; así mismo se oírán la ópera de grande espectáculo, de Wagner, *Lohengrin*, para la que se pintan decoraciones y se construye todo el vestuario y lojito necesario que su argumento requiere.

Los señores abonados que lo fueron en la anterior temporada tendrán reservados sus localidades, por si gustan abandonar, los días 11, 12 y 13 del corriente Septiembre para los de diario; los días 14, 15 y 16 para los de turno por ó impar, y los días 17, 18 y 19 para los de turno de tres, en la conformidad de pagar de la mañana a ondra de la tarde, y desde el 21 para los que tienen hecho cargo de nuevo abono.

Desempeño la empresa facilitará al público el pago de las localidades por que se abona, estableciendo el método que se le ofrezca a continuación, rebajando el precio de las localidades a elección de los señores, bien entendido, que esta facilidad en verificar los pagos no los exime del compromiso de continuar con los pagos respectivos, hasta la terminación de las 132 funciones por que se abre el abono.

La empresa previene al público que no puede hacer más abonos que los anunciados a diario, a por ó impar y a turno de tres.

**ABONOS.**

Plata de tres y bajas, sin entrada (abonados ya), a diario pagando por 65 funciones, 22.000 rs.; por 132, 42.600.—Id. inmediato plata y bajas, sin id., a diario pagando por 65 funciones, 16.500 rs.; por 132, 32.010.—Id. plaza y bajas, frente y costado, sin id., a diario pagando por 65 funciones, 14.718 rs.; por 132, 28.334.—Id. principales proscenios, sin id., a diario pagando por 65 funciones, 14.718 rs.; por 132, 28.334.—Id. principales sin id., a diario pagando por 65 funciones, 7.200 rs.; por 132, 14.004.—Id. segundos proscenios, sin id., a diario pagando por 65 funciones, 5.712 rs.; por 132, 11.184.—Id. id., sin id., a diario pagando por 65 funciones, 4.200 rs.; por 132, 8.324.—Id. balcones sin id., a diario pagando por 33 funciones, 725 rs.; por 66, 1.451; por 99, 2.176; por 132, 2.893.—Id. balcones de p. l. o. sin id., a diario pagando por 65 funciones, 634 rs.; por 132, 1.268.—Id. entres y tercetos de palco 2.º, sin id., a diario pagando por 65 funciones, 304 rs.; por 132, 608.—Antepalcos de palco, sin id., a diario pagando por 65 funciones, 304 rs.; por 132, 608.

Plata y bajas y bajas, frente y costado, sin id., a turno por ó impar pagando por 33 funciones, 7.200 rs.; por 66, 14.004.—Id. principales, sin id., a diario pagando por 33 funciones, 7.200 rs.; por 66, 14.004.—Id. principales, sin id., a diario pagando por 33 funciones, 3.024 rs.; por 66, 6.048.—Id. balcones sin id., a diario pagando por 33 funciones, 122 rs.; por 66, 2.444.—Id. balcones de p. l. o. sin id., a diario pagando por 33 funciones, 344 rs.; por 66, 688.—Id. entres y tercetos de palco 2.º, sin id., a diario pagando por 33 funciones, 166 rs.; por 66, 332.—Antepalcos de palco, sin id., a diario pagando por 33 funciones, 166 rs.; por 66, 332.

Plata y bajas y bajas, frente y costado, sin id., a turno de tres pagando por 22 funciones, 3.128 rs.; por 44, 6.256.—Id. principales, sin id., a diario pagando por 22 funciones, 2.602 rs.; por 44, 5.204.—Id. balcones proscenios, sin id., a diario pagando por 22 funciones, 2.176 rs.; por 44, 4.352.—Id. balcones, sin id., a diario pagando por 22 funciones, 520 rs.; por 44, 1.040.

**FOLLETIN.**

**EL VESTIDO BLANCO.**

DE  
**W. WILKIE COLLINS.**

—Milady me perdonará,—dijo en voz baja,—que me permita indicarle que más valdría no esparcirse a que vuelva Sir Percival. Temo que el ruido le haya irritado...

Lady Glyde abstuvo y con la imaginación fija en otra cosa, consiguió salir de la habitación.

—Cuanto nos encontramos arriba sanos y salvos, hice todo lo posible para calmar la agitación de milady. La recordé que las cartas de M. Fairchild dirigidas a mis Halcombe ó a ella misma, anunciaban claramente, haciéndola a la vez necesaria más ó menos tarde, la marcha que se había seguido. Esto de acuerdo conmigo, reconociendo que los dos ciertos estaban estrictamente en armonía con el carácter particular de su tío; mas sus temores acerca de mis Halcombe y el inexplicable terror que le causaba la idea de pasar la noche en Londres en la casa habitada por el conde, se resistieron a todas las consideraciones que expuse. Ojalá que era mi deber protestar contra la opinión poco favorable que lady Glyde se había formado del conde, y lo hice con todo el miramiento, con todo el respeto conveniente.

—Perdóneme, señorial, la libertad que me ha tomado,—dijo al concluir,—ya conocéis las palabras sagradas: «Por sus frutos los reconoceréis.» La he dicho constante, las continuas atenciones del conde desde el principio de la enfermedad de mis Halcombe, merecen, a mi juicio, toda nuestra confianza, todo nuestro aprecio. Hasta la grave desconfianza ocurrida entre el señor conde y M. Dawson, debe atribuirse, en realidad, a un inequívoco error de mis Halcombe.

—¿Qué desconfianza?—me preguntó de pronto milady con interés.

La conté las dolorosas circunstancias a consecuencia de las cuales M. Dawson se había despedido; habiéndole de esto con tanto más gusto, cuanto que desaprobaba, interiormente, por parte de Sir Percival, la obtención con que resultaba a lady Glyde (como lo había hecho en mi presencia), todo lo que había ocurrido en aquella ocasión.

Milady se levantó más agitada, más alarmada que nunca, al menos en apariencia, después de haber concluido yo de hablar.

—Sí, mucho más grave, mucho más grave de lo que pensaba,—dijo paseando por el cuarto con la mayor turbación.—El conde sabía muy bien que M. Dawson no consentiría jamás en que Mariana se marchara, y ha insultado al doctor a propósito para echarlo del castillo.

—¡Oh! milady, milady!—exclamé con acento de severidad.

—Mistress Michelson—continuó lady Glyde con vehemencia,—no hay palabras en el mundo capaces de persuadirme que mi hermana esté de buen grado, con su libre consentimiento, en poder de ese hombre y en su propia casa. El horror que me inspira es la que ninguna orden de Sir Percival, ninguna carta de mi tío serían suficientes, si consultara tan solo mis propios sentimientos, para obligarme a comer, beber ó dormir bajo su techo. Mas la horrible inquietud que me causa la suerte de Mariana me anima a seguirle sea donde sea, aunque sea en la casa misma del conde Fosco...

Me pareció conveniente mencionar, al llegar a este punto, que mis Halcombe debía ya haber salido para el Cumberland, según las explicaciones que nos acababa de dar Sir Percival.

—Me temo que esté aun en casa de ese hombre,—me contestó milady,—pero si me engaño, si realmente ha salido para Lammeridge, me hallo resuelto a no pasar la noche de mañana bajo el techo del conde Fosco. La amiga más querida que tengo en el mundo, después de mi hermana, vive en las inmediaciones de Londres. Vos nos habéis dicho a mí y a mis Halcombe hablar de mistress Vessey; pienso escribirle ma de albergue en su casa. Ignoro cómo podrá llegar a su casa, y qué hará para librarse del conde; pero si mi hermana se ha marchado al Cumberland, yo encontraré ma-

dio para refugiarme en casa de mi amigo. Lo único que os pido es que os aseguréis de que mi carta a mistress Vessey salga esta noche para Londres, con tanta certeza, como que la carta de Sir Percival será remitida al conde Fosco. Tengo motivos para no fiarme del bazon puesto abajo. ¡Querida guardarme el secreto y ayudarme en esto! ¿Qué sea este el último favor que os pida...

—Vale un momento; todo esto lo encontraba muy extraño; sentía como un vago temor de que se hubieran afealdado las facultades de lady Glyde con la ansiedad y los padecimientos recientes. Sin embargo, por mi cuenta y riesgo concluí por acceder. Si la carta hubiera sido dirigida a un extranjero ó a cualquier otra persona que a una señora, señora conocida mía como lo era mistress Vessey, por todo lo que de ella me había dicho, me hubiera negado a los deseos de milady.

Al pensar en lo que ha pasado después, doy gracias a Dios por no haber contrariado esa voluntad ni otra ninguna de las que me expresó milady durante el último día de su permanencia en Blackwater Park.

La carta fué escrita y puesta en mi poder. Le llevé yo misma al correo de la aldea aquella misma tarde.

En todo el día volvimos a ver a Sir Percival. Me acordé, por orden expresa de lady Glyde, en el cuarto próximo al suyo, dejando abierta la puerta, que nos separaba.

La soledad y el silencio del castillo tenían algo de extraño y horrible, hasta el punto que, por mi parte, me agradó mucho que alguien estuviera cerca de mí. Lady Glyde estuvo despierta hasta tarde leyendo cartas que quemaba después, y sacando de sus armarios mil objetos que para ella tenían algún valor, como si no pensase en volver jamás a Blackwater Park. Cuando por fin se acostó, su sueño me pareció muy agitado; más de una vez llegó durmiendo, y una vez tan fuerte que se despertó, pero sin duda no creyó oportuno comunicarme sus sueños, porque nada me dijo. Comprendía que, en mi situación, no tenía ningún derecho para semejante confianza. De todos modos, esto importaba poco; aun que no por esto dejaba de participar de sus pesares con todo mi corazón.

Amenejó un día hermoso y brillante. Sir Percival subió a las diez de la mañana a avisarnos que la silla de posta se hallaría delante de la puerta a las dos menos cuarto, deteniéndose al tren de Londres veinte minutos en nuestra estación.

Dijo a lady Glyde que se vería obligado a salir, si bien esperaba estar de vuelta antes de que se hubiera marchado. Si por algún incidente imprevisto tardaba mucho, me encargó que le acompañara al camino de hierro, teniendo cuidado de llegar antes que el tren pasara. Sir Percival me dió estas instrucciones, y may de prisas, y mientras me las daba se paseaba de arriba a abajo por el cuarto. Milady no dejaba de mirarle con atención, y en cambio él no la miró ni una vez.

Lady Glyde no tomó la palabra hasta que él concluyó, y entonces le dio un beso en la mejilla con la mano en el momento en que se acercaba a la puerta.

—No os volveré a ver,—le dijo de una manera significativa.—Ahora nos separamos, y esta separación será quizá eterna. (No queréis, Percival, perdonarme tan amistosamente como yo os perdono?)

El rostro de su marido se cubrió de una palidez horrible; de un frente brotaban gruesas gotas de sudor.

—Volveré,—dijo corriendo hacia la puerta, como si la despedida de su mujer le hubiera hecho huir.

Nunca había sido tanto de mi devoción Sir Percival; pero en manera de separarse de lady Glyde me causó indecible repugnancia.

Quise dirigir algunas palabras de consolación cristiana a su pobre mujer; pero en la expresión de su fisonomía, mientras tenía fija la mirada en su marido, hasta que cerró la puerta, había algo que me hizo mudas de parecer y guardé silencio.

La silla de posta llegó a la hora señalada. Sir Percival no había parecido, como milady había previsto. Le esperé hasta el último momento, pero no fue en vano.

Ninguna responsabilidad positiva pesaba sobre mí, y sin embargo, estaba inquieta.

(Continuará.)

Precio de las localidades en el despacho y costórnica. Palcos bajos y platos, sin entrada, en el despacho, 200 rs. vn.; en contaduría, 200.—Id. principales, sin...

La empresa del teatro de Apolo ha decidido que se verifique la apertura del aquel edificio del 15 al 20 del presente mes, con la tragedia de D. Manuel Tamayo y...

Para teatro de la primera actriz señora Lirón, se pondrá en escena la comedia de D. Luis Equiz, Los soldados de plomo, estrenándose después la comedia en tres actos y en verso El vocero de hacer comedias...

Las obras preparadas en el teatro de la Zarzuela para ejecutarse en el principio de la presente temporada, son las siguientes: El diablo en el cuerpo, La hija del regimiento, Deuda pagada, Lacerilla, Infraganti y El Melabuyelo de Bouda.

En el local se han hecho algunas reformas y pintado varias decoraciones.

Mañana se efectuará en el teatro del Buen Retiro el beneficio de la señorita Moriones, ejecutando: El diablo en el cuerpo, y una zarzuela nueva titulada La parentela de Bieira. El sábado se verificará el beneficio del Sr. García con obras de repertorio y la zarzuela nueva Garzancos.

Hoy, como día de fiesta, se verificarán en el Circo de Price dos brillantes funciones, la primera a las cuatro y media de la tarde, y la segunda a las ocho y media de la noche. Ambas se componerán de ejercicios notables...

La empresa del teatro Melba ha formado la siguiente compañía para la temporada próxima:

Primer actor y director de escena, D. Ramon Mariacal; primer actor cómico y director en su género, don José Miguel; otro primer actor cómico y director en sus funciones, D. José Mestiza.

Actrices: Señoras doña Marilide Ros Jimenez, Elisa Rosas, Emilia Dominguez, Maria Artigues, Elisa Maillard, Maria Dolores Montero, Julia Loran, Enrique de Benavente.

Actores: Sres. D. Ramon Mariacal, José Miguel, José Mestiza, Francisco Peluso, Pedro Buz de Arana, Angel Medial, Eduardo Chacal, José Arroyo, Manuel Cecilla.

Primer bailarín y director, D. Vicente Moreno; primera bailarina, doña Concepción Hernandez.

La orquesta se componerá de veinte profesores, bajo la dirección de D. Ricardo Vill.

A continuación publicamos la lista de la compañía que ha de actuar en la próxima temporada en el teatro de Variedades:

Actrices: Doña Emilia Llorante, doña Concepción Rodríguez, doña Aurora Rodríguez de Lanza, doña Ma-

riaca Fernan de, doña Juana Espejo, doña Luisa Rodríguez, doña María Fernández.

Actores: D. José Vallejo, D. Juan José Lagan, D. Antonio Riquelme, D. José González Chaves, D. José Benavente, D. Benetrio Ojeda, D. José María Gama, don Andrés Estigarribia, D. Salvador Lanza, D. José González y D. Enrique Lopez.

El teatro Romea inaugura sus funciones de la próxima temporada con la zarzuela El Anfitrión, original de un aplaudido escritor, según dicen.

La empresa abre ahora por tardes de 20 representaciones a diario y a turno por 6 laipar. Los precios de las localidades para los no alondras serán por cada función de las de la noche: palcos enterales sin entrada, 6 rs.; id. principales, 4; butacas con entrada, 2; delanteras de galería baja y principal con id., 1,50; asiento de idem con id., 1; entrada para palco, 1.

La empresa del teatro Martin cuenta para la próxima temporada con una compañía dramática, de la que forman parte doña María Ruiz y los Sres. Yañez y Mada (D. Ricardo).

También ha contratado una pareja de baile, y tiene en su poder la citada empresa algunas obras de autores conocidos en dicho teatro.

Se ha disuelto la compañía de zarzuela que actuaba en el teatro de Goyen, habiendo impedido que continuase funcionando este mes diferencias habidas entre aquella y la empresa.

La señora Castilla ha sido muy aplaudida en el teatro del Circo, de Valencia, en la zarsuela Los comediantes de antaño.

Un conocido escritor gaditano está terminando una zarzuela de gran espectáculo, titulada Un viaje al polo Norte, con destino al teatro del Sr. Ardenas.

Lagartijo y Carancha, con sus respectivas cuadrillas, habrán tocado ayer y mañana hoy en la plaza de Murcia.

Los citados espadas con su gente trabajan también en la plaza de Albacete el 9 y 10 del corriente, lidiándose en el primer día toros de L. Antonio Izemauder, y en el segundo de D. Manuel Bafuelos.

Lagartijo con su cuadrilla está escriturado para tocar en la plaza de Aracena el día 16 del corriente; el 21, 22, 23 y 24 en la de Valladolid, y el 28 en la de Sevilla.

También está ajustado para trabajar en la plaza de Zaragoza el 18, 19, 15 y 17 del próximo mes de Octubre.

Carancha con su cuadrilla está contratado para trabajar en Laxos el día 12 de corriente, el 19 y 20 del mismo en Valencia; el 29 en Ubeda, y el 13, 14, 15 y 17 de Octubre en Zaragoza.

La preciosa música que el maestro Barbieri ha escrito para la zarzuela La vuelta alemana, es cada noche más aplaudida en el afamado Circo de Rivas, habiendo piezas tal como el preludio al ensayo del castro acto, que se hace repetir tres y cuatro veces.

La serie lida casa editorial del Sr. Vidal, que ha adquirido la propiedad de dichos músicos, ha puesto ya a la venta, en un concurrido almacén de la Carrera de San Jerónimo, núm. 34, además de dicho preludio, la americana, las seguidillas y la canción del burro.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

FRANCIA.

Noche et Bouquart, par M. Henri Martin. Paris: Librairie de France.—Un vol. Precio: 3 céntimos.

De la Nature des dieux, poème de Laméc. Livre premier, traduit en vers et précédé d'une préface, par M. Sally Prudhomme. Paris: Alph. Lemerre, éditeur.—Un vol. en 12°.

BOLEA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with 3 columns: Item description, Día 5, Día 7. Includes items like Renta perpétua al 3 por 100, Renta perpétua exterior al 3 por 100, etc.

CAMBIO.

Londres a 20 días fecha... 45-30

SANTO DEL DIA.

La Natividad de Nuestra Señora. Hoy celebra la Iglesia católica el nacimiento de la Santa Virgen, que se realizó en el año 518 de la creación del mundo...

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San María, donde terminan las funciones con serenas a la Virgen de la Ajudada...

La archidiócesis de Nuestra Señora de la Misericordia, establecida en la parroquia de San Sebastián, celebrará la fiesta principal a episcopio titular y patrona...

En la iglesia de Jesús Nazareno continúa la novena del Divino Redentor, y predicará en la misa mayor D. Manuel Remender, y por la tarde, a las cinco y media, en la capilla, D. Jaime Carrocas.

Continúa la novena de Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán, predicando D. Francisco de Paula Jimenez, y en la de Nuestra Señora de Guadalupe, en San Luis, predicando D. Pedro Martín Sánchez.

En San Ignacio termina la novena de la Virgen de Aranzazu, y predicará D. Joaquín Carrón. En la parroquia del Pinar Seco se celebrará la fiesta principal a su advocación titulada en la misa mayor D. Gregorio Montes, y por la tarde, en las capillas de la novena, será orador D. José Jimenez.

TEATROS.

CIRCO DEL PRINCIPE

Tercera función de tarde.—Turco 2º imp. — A las cuatro y media.—Veinticuatro representaciones de



JARDIN DEL BUEN RETIRO.—Se necesitan aficionados.—El estreno del estreno.—Cuatro escenas.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO. DIRECTOR DON JOSE CASTAÑO COMES. Calle 1.—Madrid.

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL.



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE.

El remedio más pronto y seguro para la curación de... Mangan Invetradas, Erupciones malignas, Escrófulas, Sífilis, Reumatismo, y a clase de enfermedades provenientes de la sangre...

De venta en todas las Boticas y Droguerías. Por mayor, Sres. Parez y Balle, Agentes en Barcelona.

INTERESANTE.—Como se ofrecen en venta en este mercado unas pequeñas botellitas de... ZARZAPARRILLA PURA DE BRISTOL.

DOCTOR EN ABSENTIA. Los profesores en artes, letras y ciencias, el alero y magistrados, médicos, cirujanos, dentistas y artistas que deseen obtener el título y diploma de doctor o bachiller honorario, pueden dirigirse a MEDICINA, calle del Soc. 45, Jemey (Inglaterra).

TARJETAS AL MINUTO. Cliente, 8 reales.—Cincuenta 5 reales.—Veinticinco, 3 reales.

DEPOSITO PARA TODA EFEMERIDA.—Plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Los pedidos al por mayor dirigidos a nuestra casa de Lisboa tienen un descuento de 25 por 100.

AVISO IMPORTANTE.

Estan grande y de tal naturaleza la emulacion, pero emulacion poco noble de algunos fabricantes de chocolate, que no pudiendo alcanzar la perfeccion que Matias Lopez ha logrado en los productos de su fabrica, para obtener con este la emulacion, presentándose al público con sus marcos...

Los chocolates de precio de 6 y 8 reales libra con tabletas o medias libras divididas en ocho onzas, que son como cuadros, y cada uno de estos cuadros contiene cuatro onzas; otros o estrías, y en una estría o agallon se lee Matias y en el cuadro, Lopez, y así sucesivamente.

El público, con ese recto y perspicaz criterio que le distingue, comprende desde luego que la gran fama y la superioridad de que gozan los chocolates de Matias Lopez no es ilustoria, puesto que se debe y ha nacido de la pureza y perfecta elaboración, hasta el punto de haber alcanzado un fabuloso consumo, y que esta es la causa o que haya intrinsecamente que pretenden imitar sus marcos, ya que no pueden lograr su perfección, y refieren que los elevados y la mayor altura, y que por lo mismo puede decirse con certeza y sin equivocación, que los chocolates de Matias Lopez no tiene rival.

TRANSPARENTES.—GRAN NOVEDAD. DE 20 REALES EN ADELANTE.

Impreso surtido de transparentes a precios muy económicos. Gran variedad en galerías y bastones para portar, dorados y en toda clase de maderas. Plaza de Bilbao, núm. 11, almacén de quincaillería.

LA ESTRELLA ORIENTAL.

Carrera de San Jerónimo núm. 4.—Esquina a la calle de la Victoria. Se siguen recibiendo todas las órdenes de esta casa a precios baratísimos, hasta sin darme.

LOS TITRITEROS. EPISODIOS NACIONALES

Se ha puesto a la venta el periódico del Rey Juan, tomo 1º de la segunda serie de estas tan notables colección de novelas históricas de Sr. Izaz Galdia. El precio de este como el de los 20 publicados, algunos de ellos ya vendidos, es 2 pesetas, pudiéndose a la administración de la Gaceta, periódico quincenal de educación y labores del bello sexo, en Madrid, en donde podrán encontrarse también las obras nuevas de la Biblioteca de la Universidad, El espíritu por Conscience, y Los primeros del Cívico, por Maistre, las dos en tomo 4º y 5º, y La batalla de la vida, del celebre novelista inglés, Dickens, y El sacerdocio de oro, por Edgard Poe, ambas en tomo 4º y 5º. Administración, Barco, 2 duplicada, Madrid.

LA TINTURA INGLESA DE HERRINGS Y COMPAÑIA.

Mirabillosa descubrimiento que deriva de los cabellos blancos en color natural en el espacio de tres días. No requiere ni agua ni jabón. El resultado es sorprendente, infalible. Aplíquese una vez a la semana a los cabellos, por tres días seguidos para conservar el color en su natural estado. DEPÓSITO PARA TODA EFEMERIDA.—Plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa. Los pedidos al por mayor dirigidos a nuestra casa de Lisboa tienen un descuento de 25 por 100. DEPÓSITO EN MADRID.—Brevell, Hermanos, Puerta del Sol, núm. 6.

J. MOLESCHOTT. DE LA ALIMENTACION Y DEL REGIMEN

Un elegante volumen en 8.º de 1-263 páginas. Precio: 6 reales en Madrid y 7 reales en provincias, en las principales librerías. En prensa: EMILIO CASTELAR: UN AÑO EN PARIS.—Un vol. en 4.º—OCTAVIO DE HISTORIA CONTEMPORÁNEA.—Un vol. en 4.º—FREDERICO BALLET: NOVEDADES DE ESTE AÑO.—Tres vols. en 8.º

BATALLA CONTRA LA TISIS!!

Prodigiosos resultados se obtienen en esta terrible enfermedad, así como en las fiebres tífoides, pectorales y todas las de carácter remitente, con el mismo grado de intensidad, del Bismuto Cabello y Gutierrez. Puntos de venta: Madrid, farmacia de Ibarra, Sals, R. Hernandez, Garrido, (Hortaleza), Roca, en provincias, en todas las farmacías de botica y droguerías. Pedidos y correspondencia, D. M. C., Meson de Paredes, 8, principal.

BAÑO PERFUMADO AMERICANO LLAMADO DE LA SALUD.

Tónico, refrescante, antinervioso é higiénico, de resultados pronto y benéficos, muy útil a todas aquellas personas que por sus ocupaciones sedentarias necesitan baños que a su vez son provechosos de las partes tónicas y alépticas. Este baño, nuevo en su género y que el público conoce inmediatamente sus excelentes resultados, es preparado por el farmacéutico Moreno Miguel, y se expone en su farmacia, calle del Arzobispado, núm. 2, Madrid. Precio: 8 rs. baño, con su instrucción del modo de usarlo y temperatura que deberá tener. De ciento al por mayor 20 por 100.

EL SECRETO DE UN ARABE, exclusivo del doctor Morales.

HELICINA VEGETAL CONTRA LA TOS.

Sea cual sea el origen de la tos, cuando la causan en veinticuatro horas es tan posible para curar la bronquitis, catarras, asma, dificultad respiratoria, inflamación de las membranas, teniendo además la ventaja de ser inofensivo. Hay jeringas a 12 y 24 rs. franco, un frasco a 12 rs. más, y pedúnculos a 18 rs. cada uno. La medicina las pedúnculos y jeringas se remiten en tubos de cartón con 3 rs. más. Farmacia de Peris Negro, Ruda, 14, y Puente de 6.—Barrio antiguo.

VALORES PÚBLICOS.

Fréscamos y descuentos a 6 por 100 anual. Copias a altas tasas. Campomanes, 10, principal y cuartos, segunda escalera, de nueve a diez y medio de noche. PILDORAS INGLESA. Especial para la purgación y flujo blando. Botica de Escorial: plaza del Ángel, núm. 3.—Cada 12 reales. LIQUIDACION. Mucha de una lujo, alibionas é todas clases de artículos, desde elabros y espejos. Todo a precio de fábrica. Barco, núm. 27, principal. AGUARDIENTE DE FELANIX (MALLORCA). Este aguardiente, uno de los más notables que se conocen, se vende en la calle del Ciego Hero de Granada, números 2 y 4, pastelería de Ceres. Precio: 8 rs. botella.